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Держава – це формальний правовий інститут, форма політичної організації суспільства,
яка покликана виконувати певні завдання та функції для забезпечення благополуччя своїх
громадян. Функції держави – це основні напрями її діяльності, які здійснює держава в процесі
свого існування, проте на виконання поставлених завдань їй необхідні матеріальні ресурси,
які формуються у фондах грошових коштів. Головним фондом грошових коштів держави є її
бюджет.

Найбільшу частину доходу державного бюджету будь-якої країни складають податкові
надходження, так як саме податки впливають на формування та акумуляцію фінансових
ресурсів держави. Говорячи про податки та їх вплив на державний бюджет, хотілося б звернути
увагу на податок на додану вартість, тому що цей податок формує вагому частину доходу
бюджету в багатьох країнах світу.

Податок на додану вартість – це один із найрозповсюдженіших непрямих податків у світі,
він застосовується багатьма зарубіжними країнами, в тому числі й Україною.

Широке застосування податку на додану вартість в різних країнах, його тривале
функціонування демонструє важливу роль податку у формуванні доходів бюджету, вплив на
економіку і фінанси держави та організацій, у визначенні цінових показників.

Для існування повноцінних та ефективних як із правової, так і економічної точки зору
суспільних відносин, що стосуються обчислення та справляння даного податку, він потребує
правового закріплення в законодавстві. Оскільки ефективним є лише той податок, що чітко
описаний, регламентований та закріплений у відповідному нормативно-правовому акті.

Правове регулювання податку на додану вартість в цілому, так і в різних країнах світу
вивчало багато вчених, зокрема: В. Л. Андрущенко, Г. В. Бех, Д. А. Бекерська, Н. В. Воротіна,
О. Ю. Грачова, П. Т. Гега, О. Д. Данiлов, О. О. Жданова, М. В. Карасьова, М. П. Кучерявенко,
П. С. Пацурківський, Г. В. Петрова, І. А. Прокопенко, Т. В. Тучак, В. М. Радіонова,
В. М. Федосова, Д. Г. Черник та інші.

Метою статті є дослідження історії становлення та законодавчого закріплення податку на
додану вартість у світі та Україні, вивчення й порівняльний аналіз правового регулювання
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податку на додану вартість у зарубіжних країнах та в Україні, аналіз поняття «податок на
додану вартість», що закріплено у вітчизняному законодавстві.

Податок на додану вартість (далі – ПДВ) є непрямим податком. Якщо порівнювати його з
іншими податками, то він є відносно молодим, оскільки виник у ХХ столітті.

Система ПДВ вперше була запропонована в Німеччині у 1919 р. Вільгельмом фон
Сіменсом. Тоді цей податок мав назву «облагороджений податок з обігу» або
«облагороджений обіговий податок». Теоретичне обґрунтування ПДВ було висунуте також
деякими французькими професорами [5, с. 147].

Основоположником ПДВ вважається Моріс Лоре, оскільки саме йому належить ініціатива
введення ПДВ до податкової системи Франції.

М. Лоре у 1954 р. запропонував замінити ним податок з обігу. Процес остаточної заміни
було завершено до кінця 70-х років XX ст. Поширенню податку на додану вартість сприяло
прийняття І і ІІІ директив Єдиного економічного співтовариства (1967 р.), відповідно до яких
даний податок затверджувався як основний для країн-учасників цього співтовариства [7, с. 379].

На початку свого існування податок на додану вартість значного поширення не набув.
Його впровадження в різних країнах світу не мало стрімкого характеру і лише в 90-тих роках
ПДВ став притаманним для податкових систем багатьох країн світу, зокрема Європи.

Що стосується введення податку на додану вартість до податкової системи України, то це
сталося лише після здобуття Україною незалежності, оскільки в Радянському Союзі, до складу
якого входила Україна, податку на додану вартість не було, так як діяли два непрямі податки:
податок з обігу та податок із продажів.

Податок на додану вартість існує в Україні з 1 січня 1992 року і був введений Законом
України «Про податок на додану вартість» від 20 грудня 1991 року. З 1993 року в Україні діяв
Декрет Кабінету Міністрів «Про податок на додану вартість» від 26 грудня 1992 року, який
регулював порядок обчислення і сплати податку на додану вартість протягом 1993–1997 років,
тобто до 1 жовтня 1997 року. З 1 жовтня цього року в нашій країні діяв Закон України «Про
податок на додану вартість» від 3 квітня 1997 року, який у багатьох аспектах позитивно
відрізнявся від положень раніше чинного Декрету Кабінету Міністрів України. Базуючись на
основних принципах світової практики, цей закон, особливо в першій редакції, був одним із
найбільш прогресивних законів про податок на додану вартість серед країн СНД. Проте до
тексту закону вносилось сто двадцять дев’ять змін. Крім того, існувало безліч законодавчих
документів, що регулювали порядок сплати податку на додану вартість. На сьогодні справляння
в Україні податку на додану вартість регулюється Розділом V Податкового кодексу України від
2 грудня 2010 року № 2755-VI із змінами та доповненнями [8, с. 129].

На сьогодні обчислення та контроль за справлянням податку здійснює спеціальний
контролюючий орган – Державна фіскальна служба України.

Щоб краще зрозуміти сутність податку на додану вартість і механізм його застосування,
необхідно провести правову характеристику регулювання даного податку в інших країнах
світу. Для цього необхідно розглянути податкову систему і ПДВ у таких країнах: Великій
Британії, Франції, США та Японії.

Податок на додану вартість (value-added tax, VAT) був запроваджений у 1973 р. як фіскальна
умова членства Великої Британії в Європейському Союзі. Ставки податку: 0, 8, 17,5 %. Звільнені
від ПДВ земля, поштові, страхові та фінансові послуги, освіта і охорона здоров’я, гральний
бізнес і лотереї, професійні спілки (тред-юніони), спортивні змагання, твори мистецтва,
ритуальні послуги. До товарів з нульовою ставкою належать продукти харчування, ліки, книги
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і журнали, вугілля, газ та електрична енергія, житлове будівництво, дитяча одежа і взуття,
золото, цінні папери, транспортні послуги. Ставка 8 % поширюється на послуги з постачання
паливом та електроенергією підприємств і організацій некомерційного характеру. Різниця
між звільненням від ПДВ і оподаткуванням за нульовою ставкою, зазвичай, полягає в тому,
що звільнені товари і послуги не включаються в систему ПДВ, а тому не дають права на
компенсацію податку, сплаченого на попередніх стадіях, а нульова ставка дає таке право.
Перевірки платників ПДВ здійснюються з інтервалом 1–9 років, великих підприємств –
щомісяця. Порушення залежно від обставин караються 30 % або трикратним штрафним
відшкодуванням податку, за карний злочин передбачено ув’язнення на строк від шести місяців
до семи років. Стягнення податку на додану вартість, а також мита й акцизних зборів належить
до функцій митного та акцизного управління (Board of CustomsandExcise) [3, с. 127–128].

З 4 січня 2011 року у Великобританії почав діяти новий – підвищений до 20 % податок на
додану вартість (ПДВ), який раніше становив 17,5 %. Податок на додану вартість регулюється
нормативно правовим актом «Value Added Tax Act 1994».

Франція є батьківщиною податку на додану вартість, оскільки саме там його вперше
впровадив Моріс Лоре у 1954 році. Податок на додану вартість (taxe sur la valeur ajoutйe)
забезпечує 50 % загальної суми податкових надходжень у державний бюджет Франції, що
більше, ніж податки на доходи і на прибутки разом взяті. Стандартну ставку ПДВ (19,6 %)
установлено на 39 видів товарів і послуг. Ставка 5,5 % поширюється на 29 видів, у тому числі
на продукти харчування, книги, послуги пасажирського транспорту, послуги з ремонту оселі.
Ставка 2,1 % – на деякі періодичні видання, ліки, ліцензії на користування TV. З 1 січня 2010 р.
відшкодування ПДВ при експортних операціях здійснюється виключно через електронні
процедури, що істотно прискорює повернення сум ПДВ. ПДВ виконує також роль податку на
продаж нерухомого майна (для нових будинків і споруд – 19,6 %, для інших – 5 %) [2, c. 120].
Правила оподаткування викладено в Податковому кодексі (Code Gйnйraldes Impфts), котрий
складається з двох частин. У першій – регламентовано порядок розрахунку бази і справляння
різних податків, у другій частині розписано механізм діяльності податкової служби і процедури
податкового контролю. Поточні зміни у податкове законодавство вносяться через щорічні
бюджетні закони. Обчисленням та справлянням податків займається фіскальне відомство –
Генеральна дирекція податків (Direction Gйnйrale des Impфts) перебуває у складі Міністерства
фінансів Франції [2, c. 126–127].

Що стосується Сполучених Штатів Америки та Японії, то в цих країнах немає податку на
додану вартість, замість нього справляється податок з обороту. Можливо причини цього
полягають в тому, що податок на додану вартість має ряд негативних факторів, таких як
зростання інфляції, стримування виробництва та зменшення благополуччя та фінансового
забезпечення громадян.

Можливі причини полягають у тому, що проти налаштовані впливові ділові кола, з погляду
яких ПДВ не надає реальних конкурентних переваг корпораціям на внутрішньому ринку та у
зовнішніх економічних зв’язках [3, 103].

Зважаючи на викладене вище, можемо з впевненістю сказати про позитивну роль ПДВ у
податковій системі багатьох країн світу, його позитивний влив на економічний розвиток
держави. Але цей податок має і ряд негативних факторів, які змушують задуматись, а чи
доцільно взагалі його справляти чи можливо потрібно врегулювати механізм справляння
ПДВ? Серед негативних факторів можна виділити: стимуляцію інфляції, стримування
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виробництва, недиференційовану ставку, відшкодування з Державного бюджету. Особливу
увагу хотілося б звернути на відшкодування ПДВ, так як саме у цій сфері найчастіше
проявляється зловживання з боку платників податків, а саме експортерів.

Оскільки експортні операції є об’єктом обкладання ПДВ, експортер має право на бюджетне
відшкодування сум ПДВ, сплачених постачальникам. Платники податку на додану вартість
при документальному підтвердженні фактичної реалізації товару за митну територію України
і надані експортні розрахунки експортного відшкодування за підсумками податкового періоду
має право на отримання такого відшкодування протягом 30 календарних днів з дня
пред’явлення документів. Порядок визначення суми, що підлягає відшкодування з Державного
бюджету України (бюджетному відшкодуванню), та строки проведення розрахунків
регулюються ст. 200 Податкового кодексу України [10]. Сума податку, що підлягає бюджетному
відшкодуванню, визначається як різниця між сумою податкового зобов’язання звітного
(податкового) періоду та сумою податкового кредиту такого звітного (податкового) періоду.
На сьогодні в Україні найбільш гостро постає проблема відшкодування експортного податку
на додану вартість. Це питання викликає все більше нарікань на адресу органів фіскальної
служби через велику заборгованість перед справжніми експортерами. А також податковим
законодавством передбачено досить багато формальностей для отримання ПДВ з бюджету [9].

Саме через наявність таких формальностей виникають ситуації, що призводять до
зловживань з боку службових осіб, які відповідають за процедуру відшкодування ПДВ з
бюджету. Нерідко недобросовісні працівники отримували неправомірну вигоду з боку
зацікавлених осіб – експортерів, а натомість здійснювали відшкодування ПДВ без належних
на те підстав. Наявність цього ганебного факту стала причиною того, що 16 листопада 2016
року депутати Верховної Ради України зареєстрували проект Закону № 5401 «Про скасування
в Україні податку на додану вартість». Метою даного проекту було забезпечення рівності усіх
платників податків перед законом шляхом скасування ПДВ, оскільки в частині відшкодування
він є дискримінаційним та корупційним. У зв’язку з тим, що це питання не було досконало
вивчено та переваги податку на додану вартість є більш очевидними, ніж його недоліки,
даний проект так і не став Законом України. Станом на 20 березня 2018 року цей проект
відкликано та знято з розгляду. 3 січня 2018 року у Верховній Раді було зареєстровано
законопроект № 7420-2 «Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо зниження
ставки податку на додану вартість для деяких видів сільськогосподарської продукції», згідно з
яким ставку ПДВ для деяких виробників сільськогосподарської продукції буде знижено з 20 до
10 %.

На сьогодні визначення податку на додану вартість законодавчо не закріплене, воно
міститься лише в теорії. Податок на додану вартість – непрямий податок на товари і послуги,
сучасна форма універсального акцизу, який установлюється щодо знову створеної у платника
вартості [4, с. 384]. Податок на додану вартість є непрямим податком, виконує фіскальну
функцію та справляє значний вплив на фінансово-господарську діяльність суб’єктів
господарювання та на їхній фінансовий стан [1, с. 100]. Податок на додану вартість – це частина
новоствореної вартості на кожному етапі виробництва продукції (виконання робіт, надання
послуг), що надходить до бюджету після їх реалізації [6, с. 112].

Підсумовуючи вище запропоновані визначення ПДВ та його характерні ознаки (непрямий,
загальнодержавний, надходить до Державного бюджету, є однаковим для всіх платників
незалежно від рівня їх платоспроможності, сплачується споживачем), пропонуємо власне
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визначення податку на додану вартість. ПДВ – це універсальний, недиференційований,
непрямий, загальнодержавний податок, що надходить до державного бюджету і є платою за
спожиті товари і послуги, яку вносить споживач, облік і перерахування якого здійснює суб’єкт
господарювання, якому належать спожиті товари/послуги. Пропонуємо закріпити дане
визначення у ст. 14. Визначення понять Податкового кодексу України.

Отже, податок на додану вартість є загальнодержавним, непрямим податком, що
справляється до державного бюджету у більшості країн світу як з розвиненою, так і з
перехідною ринковою економікою. Цей податок з’явився недавно, але став одним із
найрозповсюдженіших у світі через простий механізм регулювання його сплати, стабільність
та можливість впливати на регулювання цін на ринку. Також він набув належного правового
оформлення та закріплення в нормативно-правових актах. Проте факт того, що ПДВ не
запроваджено в одних з найуспішніших країн світу – США та Японії – змушує замислитись
над негативними сторонами цього податку, а саме: ПДВ є чинником, що стимулює рівень
інфляції, стримує виробництво, також є несправедливим із соціальної точки зору, оскільки є
однаковим для всіх платників незалежно від рівня платоспроможності, а також відшкодування
ПДВ є сферою зловживань з боку експортерів, що призводить до витрат з державного бюджету,
які інколи перевищують обсяг надходжень. Проаналізувавши природу цього податку, праці
науковців та виділивши головні ознаки ПДВ, було запропоновано визначення даного податку
та його закріплення в Податковому кодексі України.

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
1. Aзаренкова Г. М. Фінанси підприємств: навч. посіб. для самост. вивчення дисципліни –

3-тє вид., випр. і доп. / Г. М. Азаренкова, Т. М. Журавель, Р. М. Михайленко. – К.: Знання-Прес,
2009. – 299 с.

2. Андрущенко В. Л. Податкові системи зарубіжних держав: навчальний посібник /
В. Л. Андрущенко, З. С. Варналій, І. А. Прокопенко, Т. В. Тучак. – К.: Кондор-Видавництво,
2015. – 222 с.

3. Андрущенко В. Л. Податковi системи зарубiжних країн: навчальний посібник /
В. Л. Андрущенко, О. Д. Данілов. – К.: Комп’ютер прес, 2004. – 300 с.

4. Воронова Л. К. Словник фінансово-правових термінів / [за заг. ред. д. ю.н., проф.
Л. К. Воронової]. – 2-ге вид. , переробл. і доповн. – К.: Алерта, 2011. – 558 с.

5. Данілов О. Д. Фінанси підприємств у запитаннях і відповідях: навч. посіб. / О. Д. Данілов,
Т. В. Паєнтко. – К.: Центр учбової літератури, 2011. – 256 с.

6. Коваленко А. Г. ПДВ у системі оподаткування: історичний аспект становлення та
розвитку / А. Г. Коваленко, Ю. А. Малашенко, О. О. Князєва // Наукові праці Кіровоградського
національного технічного університету. Економічні науки. – 2010. – Вип. 18(2). – С. 111–116.

7. Кучерявенко М. П. Податкове право України: навчальний посібник / М. П. Кучерявенко. –
Харків: Право, 2013. – 536 c.

8. Мельник П. В. Податкова система: навчальний посібник / за заг. ред. П. В. Мельника,
В. Л. Андрущенка. – К: Кондор-Видавництво, 2014. – 698 с.

9. Пархоменко Л. Порядок оподаткування та відшкодування ПДВ при експортних операціях
[Електронний ресурс] / Л. Пархоменко. – Режим доступу : https://ubr.ua/finances/taxes/poriadok-
opodatkuvannia-ta-vidshkoduvannia-pdv-pri-eksportnih-operaciiah-144067.

10. Податковий кодекс України від 02.12.2010 № 2755-VI [Електронний ресурс] / ВР України. –
Режим доступу: http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/2755-17 (зі змінами).


